

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

Pago anticipado.—TELEFONO N.º 150

AÑO XII

ALICANTE: DOMINGO 5 DE DICIEMBRE DE 1897

NUM. 3.477

EL LIBERAL

DOMINGO 5 de Diciembre de 1897

MUCHO RUIDO Y POCAS NUEVAS

Cuando la opinión pública tiene su criterio hecho; cuando este criterio se apoya en el conocimiento exacto de las gentes y de las cosas; cuando una triste y dolorosa experiencia ha enseñado a esa opinión lo que cada uno es y lo que cada uno vale, autómatas tarea un poco más que inútil, contraproducente, la de pretender que se desencadenen una tempestad en un vaso de agua, sin que para ello exista otra razón que la de haber abandonado las esferas del poder los que desde ellas hicieron mangas y capirotes con el respeto a la ley, con ese mismo respeto que ahora invocan, ni más ni menos que como se hizo fraile el diablo cuando estuvo cansado de carne.

Esa opinión sana que como ya hemos dicho otro día piensa poco en achaques de política, pero que se preocupa mucho en cuanto se refiere a la moral pública, fia poco en la sinceridad de ciertas campañas cuando advierte que éstas no se informan en la defensa de altos fines morales que todo espíritu honrado contempla con aplauso y realiza con gusto, pero sucede todo lo contrario cuando los hechos con elocuencia irrefragable, acusan en la pasión política el desprecio de la derrota, la pérdida de halagadoras ilusiones, acaso también la de positivas ventajas, son los factores únicos que dan origen a una campaña aparatosa en la que hay mucho ruido y pocas nueces, y de la cual se rien a mandibula batiente los mismos que la realizan, y a quienes hacemos la justicia de no suponer bastante caudidos para estar convencidos de la certeza de aquello que con tanta formalidad vienen afirmando uno y otro día.

Es claro que nos referimos al aspecto especial que *La Monarquía* viene dando a cuanto escribe con relación a juegos prohibidos por la ley; hemos de advertir en primer término que al más torpe en materia política ha de llamar la atención el hecho de que durante dos años y medio, el periódico conservador se haya considerado eximido de lo que ahora juzga deber ineludible; hablar del juego en Alicante. ¿Por qué guardó silencio profundo durante la época en que gobernaron sus amigos, y no advierte, ahora que sucede lo contrario, a dar reposo a la pluma.

Podría haber para esta diferencia una razón, si durante la época conservadora el imperio de la moralidad hubiera sido absoluto, el respeto a la ley indudable y el castigo de los que la infringieron rápido y severo; podría haber una razón, si desde que mandan los liberales hubiese cambiado el cuadro, pero es el caso, y esto lo sabe mucho mejor que nosotros *La Monarquía*, que el cuadro ha variado efectivamente, pero no en el sentido indicado, sino en el opuesto; la inmoralidad, esto nadie lo ignora, había adquirido en Alicante tales proporciones al amparo de determinadas tolerancias, que había llegado a ser punto menos que imposible el paso de las familias houradas por sitios tan céntricos como el paseo de Méndez Núñez, y los escándalos en ciertos cafés cantantes habían llegado hasta un punto de que

dan crédito y testimonio las colecciones de todos nuestros colegas locales; aun dentro de la escala del vicio, la prensa señalaba preferencias en favor de tal o cual centro y persecuciones contra los demás, cuya explicación nunca hemos querido ni queremos ahora investigar; entraron las cosas en orden; se restableció el respeto a la ley; dejó de ser un mito el principio de autoridad; cortáronse los vuelos a las gentes de mal vivir; cerróse con mano firme el paso a la ola de la inmoralidad; y cuando la opinión pública respiró libremente viendo amparados sus derechos y garantidos los fueros de la pública moral; cuando las personas todas de recto juicio y de sano criterio aplaudieron sin regateos a una autoridad digna y colosa, cuyas disposiciones demostraban el ánimo resuelto de que la ley fuese cumplida por todos, entonces es cuando *La Monarquía*, obstinándose en crear una atmósfera que sin duda le resulta muy agradable, inicia su campaña; no contra los juegos prohibidos, fijase bien el lector en esta diferencia, sino contra el gobernador, cuya conducta moralizadora y digna solo había merecido aplausos hasta que el colega le ha negado su sanción.

Y decimos que esa campaña no es contra los juegos prohibidos por la ley, porque *La Monarquía*, llevando la exageración y el apasionamiento hasta sus últimos límites, no se toma siquiera el trabajo de ocultar el verdadero objetivo que le impulsa; es preciso atacar al gobernador civil; como es preciso atacarle, no se afirma que se juega, pero se dice que aquel tolera, sanciona o consiente que se juegue; no se dice dónde ni cómo se juega, pero se dice que no se jugaría si el gobernador no quisiera que se jugase; ahora, y para comprender hasta qué punto suponen semejantes retenciones la completa falta de tino y de previsión, de justicia y de equidad, basta con fijarse en que la legislación vigente no encierra nada de exclusivo a los gobernadores civiles la persecución de los juegos ilícitos; admitiendo la hipótesis de que fuesen permitidos, sancionados o tolerados las partidas de juego de que habla *La Monarquía*, este periódico, tan práctico en materias de jurisprudencia como en achaques de ciclismo, debe saber que el fiscal y el presidente de la Audiencia, el juez de instrucción y el comandante de la guardia civil, resultarían por lo menos tan ofendidos como el gobernador de la provincia, por las injurias cuanto ridículas retenciones de *La Monarquía*.

De tal modo ha perdido los estribos este periódico, que ayer, con una seriedad verdaderamente olímpica, dice que nos complacemos denunciando al señor fiscal de la Audiencia, cuya visita aguarda con la tranquilidad del justo; ó el colega, no sabe lo que dice ó no dice lo que sabe; lo que nosotros hemos denunciado al digno representante del ministerio público es que según el colega se juega públicamente en Alicante; al hacerlo así hemos demostrado que no nos duelen prendas, y que si efectivamente la ley se quebrantase en este punto, nosotros seríamos los primeros en pedir el castigo de los culpables; *EL LIBERAL* no necesita copiar el texto legal suscrito por el ilustre duque de la Torre, poniendo en vigor la reforma del código, pero en cambio puede decir con la frente muy alta que ni ahora ni nunca, ni directa ni indirectamente, ni en poco ni en mucho, ha vivido, vive ni vivirá a expensas de subven-

ciones ni de obsequios de casas de juego ni de centros de vicio, ni se ha prestado ni se prestará a insertar en sus columnas ciertos sueltos de encargo protestando de alguna que otra disposición dictada por las autoridades en defensa de la moral y en abono de las buenas costumbres.

Nos hemos extendido más de lo que nos habíamos propuesto, pero el lector benévolo nos lo perdonará, haciéndose cargo de que de algún modo hablamos de dar salida al buen humor que nos produjo ayer el arranque de *La Monarquía*, constituyéndose por declaración propia en único paladín, defensor y abogado de aquellas buenas costumbres y de aquella moral pública cuyo paradero resultaba bastante más ignorado que ahora en cierta época en que siendo gobernador civil persona muy defendida, pero mucho, por *La Monarquía*, ocurrió el caso de que en un café muy conocido en esta capital se constituyese una pareja de orden público de servicio permanente en el interior del establecimiento, pareja que prestaba servicio de día y de noche en medio de la estupefacción del público que no acertaba a explicarse por qué se exageraban de tal suerte las medidas de previsión en la plaza del Teatro; mientras cada cual hacía de su capa un sayo en el resto de la población. Acacéjese más; acacéjese un amigo de *La Monarquía*, de elevada posición oficial, recomendado al dueño del café vigilado que visitase nuestra redacción y que nos explicase los grados a que subía el termómetro en su casa, así como las verdaderas razones en que se fundaba tan extraña persecución; así lo hizo el interesado, comunicándonos pormenores muy interesantes y que *La Monarquía* debe conocer perfectamente.

En época de gobernadores liberales, con legítimo orgullo lo decimos, no se ofrecen tales espectáculos, y por lo que toca a la presente, ya digimos el otro día que no ha venido el actual gobernador civil a esta capital a reclamar de *La Monarquía* certificaciones de integridad ni patentes de honorades.

Acaso haya venido a exigirselas a alguien.

ECOS POLITICOS

Continúa *La Monarquía* escribiendo artículos terroríficos eucaminados a demostrar la inevitable ruina de nuestro comercio marítimo como resultado de la conducta seguida por el actual gobernador civil; no necesitamos hacer esfuerzo alguno para demostrar la falta de fundamento, la absoluta carencia de razón en que se informa una serie de artículos que sin responder, nos conviene hacerlo constar así, a una provocación anterior que nadie ha planteado, nos autorizaría para evocar recuerdos muy elocuentes; tendríamos derecho para hacerlo, pero nos asiste la razón en tal forma y en tan gran medida, que la simple exposición de los hechos basta para que amigos y adversarios se convenzan de la verdad y adviertan quién es aquí el que plantea temperamentos de intransigencia jamás utilizados por nosotros ni aun en las épocas en que hemos sido objeto de mayores y más injustas persecuciones.

Y de que es cierto lo que acabamos de decir vamos a dar en el acto prueba irrefragable.

A las primeras é injustificadas violencias

con que *La Monarquía* pretendió molestar a la dignísima primera autoridad civil, opusimos un testimonio tan elocuente como el representado por la comunicación dirigida al gobernador de la provincia por la Cámara oficial de Comercio; sin extremar el argumento y tratándose de materias mercantiles, nos parece que entre el dictamen de la Cámara y el criterio del colega, inspirado aquí en levantados temperamentos de imparcialidad é informado éste en estímulos de orden político, no resulta dudosa la elección.

De no proceder obediendo a esos estímulos, es claro que *La Monarquía* hubiera reproducido sin dificultad el escrito de la Cámara, pero como no eran los intereses del comercio los que *La Monarquía* defendía, no solo no lo reprodujo, sino que reiterando el ataque, anuncia con mucha formalidad, que las mercancías que se embarcan hoy por el muelle de Alicante buscarán salida en lo sucesivo en otros puertos donde no se les imponga el absurdo plazo de sol a sol; este anuncio tiene entre otros inconvenientes uno de gran relieve; el de que aquí tampoco se impone a nadie ese plazo perentorio, y para demostrarlo así, reproducimos a continuación y con verdadera complacencia la respuesta dada al presidente de la Cámara de Comercio por el gobernador civil y que dice así:

«Con la atenta comunicación de V. S., fecha 25 de Noviembre último se ha recibido en este Gobierno de provincia la solicitud que la Cámara de su digna presidencia dirige al excelentísimo señor ministro de Fomento, relativa a la reforma de algunos artículos del reglamento de policía que hoy rige para el servicio de los muelles, y cuya solicitud, informada en sentido favorable a los deseos de esa corporación, he tenido el honor de elevar a S. E., para la resolución que en definitiva estime oportuno adoptar.

Al tener el gusto de manifestarlo a V. S., me complazco en significarle que interin recae resolución de la superioridad, puede considerarse como concedidas desde luego las setenta y dos horas del plazo máximo que el Reglamento determina, sin necesidad de formular para obtenerlas solicitud ni reclamación alguna ante este Gobierno civil, esperando por mi parte que, en justa reciprocidad al expansivo criterio con que procuro proporcionar al comercio todas aquellas facilidades que pueden estar a su alcance, la Cámara de su digna presidencia recomendará con eficacia a los señores comerciantes que no retengan sus géneros sobre el muelle, fuera de las citadas setenta y dos horas, evitando de este modo la adopción de las medidas previstas en el reglamento, y que la buena voluntad de todos pueda fácilmente evitar.

Dios, etc.»

Entre el plazo de sol a sol que *La Monarquía* supone, porque así le parece conveniente, y el de setenta y dos horas que resulta concedido por el gobernador dando al reglamento la interpretación más amplia y expansiva que es posible darle, media una diferencia de tiempo tan notable, que sobre hacer ilusorios los temores imaginados por el colega, obliga a éste a cambiar en absoluto de criterio, si no quiere que tirios y troyanos solo vean en su actitud los estímulos políticos de que más arriba habíamos.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.

El vapor BERYL

Saldrá de este puerto el 10 del actual para Rouen, admitiendo carga para París-Bercy.

Vapor «Cartagena»

Saldrá de este puerto para Rouen el 15 de actual, admitiendo carga para París-Bercy.

Vapor «Ferdinand A»

Saldrá de este puerto para Rouen el 6 del actual, admitiendo carga para París-Bercy.

Para fletes é informes dirigirse a los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacios, Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

mera en mi porvenir; miré con resignación aquella triste vida que se presentaba ante mis ojos y que me asustaba tanto; coordiné mis pensamientos, y por fin tomé la resolución de olvidar, para poder consagrarme al estudio.

Aquella mujer era para mí un imposible, ella misma lo había dicho; yo no podía hacerla mi esposa, pensar en ella de otro modo que con respeto, me era tanto más difícil, cuanto más tierno y vehemente el cariño que me había inspirado; además, aunque yo hubiera variado la índole de mi amor, ella amaba al hombre con quien tenía relaciones, ó por lo menos creía amarle, y nunca me hubiera correspondido, no podía dudar de esto; lo había escuchado de sus labios!

Después varias veces he pensado que tal vez un sentimiento de abnegación dictado por la gratitud que hacia mí sentía en pago de mi cariño, era lo que le había impulsado á decirme que amaba á aquel hombre, para no dar esperanza alguna á un afecto de que se creía indigna, pero esto no me ocurrió entonces porque los celos me hacían ver en mi rival mil perfecciones que me explicaban de un modo lógico y natural el amor que ella le profesaba. Tampoco concebí, ni por un momento, la idea de que él dejara de amarla, esto me parecía tan absurdo como inverosímil; así, pues, bajo los aspectos que yo quisiera mirarlo, aquella mujer había muerto para mí.

Seguro de esto, aunque encontré un amargo placer en contemplar su casa y una pena al pensar que tendría

IX

Desde entonces mi vida se deslizo árida y triste, como la encuentra todo el que no tiene una bandita ilusión, luz suavísima que alumbró su camino y guió sus pasos.

¿Qué era el mundo á mis ojos? ¿Qué hallaba en él de grato? Si mi todo era ella, y para mí había muerto, ¿qué podía pensar que me fuera halagüeño? El pasado, encantador, lleno de sonrosadas esperanzas, no quería recordarlo, porque esto hacía más dolorosa mi herida; el presente, triste, sin ilusiones y llena el alma de amargo escepticismo, queriendo en vano ahogar hasta el recuerdo de mi cruel desengaño; el porvenir, oscuro, sembrado de espinas, sin que hubiese en él una sola flor, cuyo perfume llegara hasta mí para amenizar mi largo y tristísimo camino.

¿En quien creería? ¿Qué virtud se presentaría á mis ojos de la que no dudara? Si ella, que tan pura, tan inocente me parecía; si ella, ¡mi virgen adorada, no era

Restablecemos la verdad de los hechos, y proporcionamos a *La Monarquía* la ocasión de dar una pública muestra de imparcialidad; si lo hace cumplirá como debe; si no lo verifica no tendrá derecho a pretender que se le trate con una consideración que él regatea a los demás.

No es esto solo. Como en estos asuntos *La Monarquía* está hablando de memoria, ha incurrido en un error que acredita la falta de razón con que está procediendo; dice que un cosechero que se disponía a embarcar quinientas pipas de vino en nuestro muelle, las envió al de Valencia al advertírsele por su corresponsal que si el vapor no llegaba a tiempo se exponía a incurrir en la multa de una peseta por pipa y día de permanencia en el muelle, suponiendo, y es mucho suponer, que esas pipas hayan existido en alguna parte fuera de la imaginación del colega, si éste tuviese la idea de lo que es el tráfico no habría escrito lo que acabamos de decir; lo primero porque no hay en la provincia cosechero alguno que de buenas a primeras y teniendo como debemos suponer el propósito de cumplir las leyes y de no incurrir en multas, se decida a gastar en acarreos, comisiones, correajes y fletes un setenta y cinco por ciento más de lo que el embarque le cuesta en Alicante, y lo segundo, porque tampoco hay comisionista alguno que trabaje de veras y que escriba a sus corresponsales advirtiéndoles como cosa nueva ó desconocida la vulgar, corriente y obligada de que un muelle de carga y descarga no puede ser indefinidamente utilizado como depósito de mercancías; si el suceso, que no puede ser cierto, lo fuese, el comisionista en cuestión agradecería muy poco a *La Monarquía* el hecho de haber informado al público de que aquél no tiene ni propio ni alquilado un muelle donde almacenar las mercancías que se le consignan para su embarque.

Queriendo hacer un argumento contra nosotros, ha venido *La Monarquía*, sin darse cuenta de ello, a darnos la razón en absoluto.

REVISTA DE PARIS

A despecho de las cuestiones candentes que agitan y apasionan al mundo político, la vía del gran mundo sigue su carrera en nuestra gran capital. Cada día nos trae algún nuevo ilustre huésped: príncipes, altezas y grandes duques. La mismísima emperatriz Isabel de Austria ha pasado por París a fin de dirigirse a Biarritz, sitio y clima muy agradables para la augusta dama, que prefirió la playa francesa a su magnífico palacio del Aquilón en Cortú. S. M. llegó a la estación de Orleans para tomar el tren del Mediodía sin más acompañamiento que una dama de honor, pues es bien sabido cuánto la emperatriz aborrece la etiqueta. Preparósele un hermoso salón con colgaduras verdes y oro y M. Félix Faure le envió un soberbio ramo de rosas. El mismo presidente presentó sus homenajes a S. M. I., que le recibió por algunos minutos y a la que besó dos veces respetuosamente la mano, al llegar y al marcharse. Decididamente quieren añuarse nuestros demócratas y elevarse al tono de galantería propio de las antiguas Cortes.

Los visitantes extranjeros me recuerdan que los músicos rusos de Probojani no han alcanzado el éxito que se esperaba, bien sea porque los últimos acontecimientos desviaron la atención del público, bien porque su habilidad aunque notable, no supera la de nuestra primera orquesta militar. Con todo, han sido muy festejados y se llevarán excelente recuerdo de la acogida que han obtenido.

A propósito de las diversiones populares que vuelven cada invierno, reina no pequeña agitación entre los electores que nos ha procurado nuestro cabildo municipal, deplorable ornamento de la ciudad. No se darán los grandes bailes gratuitos con que los ediles obséquian todos los años a los electores acompañados de sus esposas. El gasto de ellos no ba-

jaba de trescientos mil francos que debían abonar los contribuyentes, los cuales no participaban del baile. Esto resultaba carísimo! Parece, pues, que los concejales van a suprimir aquellos bailes a los que acudían unas cuarenta mil personas que se empujaban y estrujaban en aquellas famosas galerías delmbrantes con la luz eléctrica, decoradas con preciosas pinturas por nuestros primeros maestros y llenas de flores raras sacadas de los célebres invernáculos de la ciudad. Se ha acabado por comprender que en aquellas fiestas se metían gran número de personas mal educadas, procedentes del mundo electoral, menos elegante: taberneros, drogueros, vendedores de mortajiza, gentes de cuadra, etc., etc., quienes se presentaban con sus mujeres espantosamente trajeadas. Esta gente, embriagada ya por el regocijo de encontrarse en aquel maravilloso palacio, tomaba por asalto el ambigú gratuito y al día siguiente se encontraban por montones copas rotas, manjares y otras cosas que dejaban ensuciados los dorados salones. Todo esto habra acabado. Además, era asunto de mala fe el invitado que regresaba del baile con el ojo atorado, roto el frac... y habiendo desaparecido su reloj; temas que han explotado los autores de canciones populares.

No obstante, nuestros concejales, a quienes el poder traba cualquier tanto la cabeza, no quieren renunciar a las fiestas y solo se proponen ir con más tiento en las invitaciones. Abrirán los salones para honrar la ciencia, para festejar a viajeros formales y bien educados, como los soberanos ó grandes exploradores al modo de Nansen. No habrá recepciones populares, más sí suntuosas fiestas burguesas que recuerden los bailes famosos del Imperio dados por los prefectos del Sena y para los cuales buscaban las invitaciones atansosamente las personas del gran mundo y las damas elegantes cuya belleza y cuyos trajes realizaban el esplendor de aquellas recepciones. Con el mismo dinero se cree poder ofrecer diez hermosos bailes a invitados selectos y menos numerosos. Esto ha de aplaudirse, aunque les pese al carbonero, al pastelero, a las plateras y a todas las demás personas que constituían la clientela mundana de nuestros concejales.

No se reduce a esto el disgusto que los individuos del Ayuntamiento van a procurarse a sus administrados. A uno de ellos, director de enseñanza primaria, se le acusa de haber querido prohibir la bicicleta a las jóvenes maestras. El partido ciclista, numeroso en el Consistorio, lanza gritos agudos como de pavor real. En la precisión de defenderse, protesta el acusado y dice que únicamente rogó a aquellas señoras que no usaran el pantalón bombacho para dar lección a sus discípulas, porque el citado traje antes predispone a la risa que al respeto.

La verdad es que el feminismo se acentúa en todo con audaz preponderancia. Una muchedumbre enorme ha ido estos días al Palacio de Justicia a fin de ver a Mlle. Chauvia, la joven abogada, pedir autorización al Tribunal para prestar juramento, vestida sencillamente de negro. La nueva abogada pareció linda; inteligente su fisonomía y delicada; fácil la palabra y lúcida; produciendo todo favorable impresión en un público más inclinado a la malicia que a la benevolencia. Las conclusiones del procurador general fueron contrarias a la petición, habiéndose aplazado el fallo por el cual se le concederá ó se le negará que preste juramento. Dúdase que le sea favorable.

Es de suponer que entre el público logrará mejor acogida el periódico *La Fronde*, hoja exclusivamente reservada a las mujeres y redactada por ellas solas. Si estuviese confiada a las diez ó doce plumas de las escritoras conocidas y estimadas por su saber y talento literario, no debería desconfiarse de su éxito, más es de temer que el periódico en cuestión sea órgano de las más ridículas reivindicaciones femeninas, lo que no suele ser nada divertido.

Lo es más la inaudita pretensión de M. Zola de presentar su candidatura en las venideras elecciones. A ella ha renunciado al fin, no sin pena, confesando con ingenuidad laudable que

si había acariciado este ensueño, lo había rechazado después por temor a su impotencia oratoria. Es lástima, ya que acaso M. Zola hubiese asombrado al mundo con lo inesperado de sus conocimientos políticos y de sus puntos de vista en las cuestiones sociales. Un humorista se ha entretenido hace poco en entresacar algunos descubrimientos del novelista y pasajes divertidos de sus libros, que hacen presentir las sorpresas con que hubiera entereado sus improvisaciones en la tribuna. Así, en una de sus primeras obras, una joven declara, en 1818, que no se casará jamás con un pobre bachiller, cuando el bachillerato no se introdujo aquí hasta veintidos años más tarde. En otra escena de la propia obra, que pasa en 1810, escribe: «Fué muerto por un carabiniere en el acto de introducir un cargamento de relojes de Ginebra». Pues bien, en la citada fecha Ginebra era población francesa, y por lo tanto no debían cobrarse derechos de aduanas por los artículos suyos que entraran en nuestro territorio. En *Page d'amour*, la heroína, en 1853, contempla de lo alto del Tocadoero la masa enorme de la Opera Garnier, que se construyó en 1872. Júzguese del efecto que hubieran causado en el Palacio Borbón analogas afirmaciones en política y en economía social. En medio de nuestras tristezas ¡qué alegría hubiera escapado en las discusiones!

El ministerio de la Guerra ha abierto concurso entre arquitectos franceses para el edificio que en 1900 deberá albergar, junto al Sena, la exposición internacional de los ejércitos de mar y tierra. El emplazamiento, situado en el muelle de Orsay, abarcará una longitud de 350 metros. El edificio, según el programa, ha de constar de plan terreno y un piso superior que sea una superficie total de 14.000 metros cuadrados próximamente. En el centro habrá de dejarse un gran patio de sesenta metros para poner allí un tipo de globo militar y los modelos de grandes cañones montados en las cubiertas. Habrá por lo tanto tela cortada para trabajar. Diez y nueve arquitectos han tomado parte en este concurso cuyo veredicto acaba de darse. Se han concedido tres premios a otros tantos proyectos que ofrecían verdadero interés. El que ha ganado el primer premio, cuya aplicación resultaría aquí demasiado larga, ofrece un carácter particular de originalidad y valentía, de modo que si todos los edificios que se levantarán para la feria de 1900 fuesen tan notables como éste, el éxito sería de fijo colosal.

No lo será menos, en otro orden de ideas, el que alcanzará la partitura *Sappho* que ha de cantarse esta noche en la Opera Cómica y a cuyo ensayo general he asistido. Sobre el libreto, del todo moderno, sacado de la novela de Daudet, el maestro Massenet ha escrito una música deliciosa, que interpreta con peregrino talento Mlle. Emma Calvé, la que hace de la protagonista una creación tan original como lo fué la de Carmen en la obra maestra de Bizet. Libreto y música, por diversas razones, son una verdadera novedad en el arte lírico.—G. París 27 de Noviembre.

LOS QUE VUELVEN DE CUBA

EL «ALFONSO XIII»

A la vista.—En peligro.—Averías.—Choque.—229 soldados enfermos.—Los muertos en la travesía.—Oficiales inútiles.—Instalación de los repatriados.—Más pasajeros.

Coruña 3 (12-10 m.)—A las diez de la mañana fondeó en este puerto el *Alfonso XIII*, que a causa del fuerte temporal que reina en estas costas, no pudo entrar ayer, quedándose a la vista.

Cerca del puerto sufrió la inutilización del aparato hidráulico para el gobierno del timón y, debido a esta avería, al embocar la bahía se fué hacia la ensenada, teniendo que *ciar* con gravísimo riesgo de chocar contra la escollera de las obras del puerto y enredarse en las cadenas de otros buques.

A pesar de la destreza con que efectuó la maniobra, tropezó con una barca francesa, rompiéndola el botolón de proa.

El *Alfonso XIII* también sufrió algunos desperfectos en la barandilla.

Como es natural, se formularon las consiguientes reclamaciones, así como las protestas de carga por el temporal corrido.

Condujo 229 soldados que han venido instalados con holgura, y muy bien atendidos por los médicos de a bordo.

En la travesía murieron el soldado de infantería de marina José Arteta, víctima de paludismo, y el cabo de dicho cuerpo Vicente Escolano; los cadáveres de ambos infelices fueron arrojados al mar.

El estado de salud del pasaje militar es en general bueno.

Acudieron a bordo, como siempre, las autoridades y la Cruz Roja.

El desembarco tuvo que hacerse en dos tiempos porque la violencia del oleaje obligó a suspenderle.

Han llegado también los primeros tenientes D. Miguel González y D. José Llovera, que están inútiles a consecuencia de los balazos que recibieron: el primero en la pierna y el segundo en la ingle.

Con ellos desembarcaron el segundo teniente de guerrillas D. Juan Antonio Flores y el sargento José Alonso.

De los soldados enfermos vienen graves 25, los cuales ingresaron en el Hospital Militar, 212 en el de Santo Domingo y 40 de infantería de Marina en el Sanatorio de la Cruz Roja.

El *Alfonso XIII* conduce, además, al general Bosch, contralmirante Navarro, comisario D. José Iturriz, médico D. Angel Lara, capitanes de infantería señores D. Ceferino Gutiérrez, D. Miguel Carbonell, D. Santiago Navas, D. Pedro Salvat, D. Pablo Diaz, D. Nicolás López, D. Rafael Marqués, D. Lorenzo Delgado, D. Luis León y D. Santiago Cucala. Comandantes: Señores D. Bernardino Manzano y D. Manuel González.

Segundos tenientes: Señores D. Ricardo García y D. Francisco Maceiras.

El alférez de navío D. José García Paredes, el teniente coronel de infantería D. Enrique Ambel, el teniente de navío D. Ubaldo León, el capitán de ingenieros D. Casimiro González, el capitán de infantería de Marina D. José Peralta; D. José Caballero y D. Emilio Crocker, tenientes de navío.

D. Antonio Montero, ordenador de Marina; tenientes señores José Llovera y Francisco Martínez; el comandante de Artillería, don José Donat, y el médico de la Armada, D. Isidro Macho.

A Santander van el general Aguilar y varios jefes y oficiales cuyos nombres no consignó.—*Panisse*.

LA SITUACIÓN DE CUBA

Según noticias que consideramos de buen origen, han mediado durante los últimos días despachos importantes entre el general Blanco y el gobierno.

Penetrado el general del criterio que tiene el ministro de la Guerra contrario al envío de nuevas expediciones militares, ha estudiado la manera de crear nuevamente las milicias de las razas blanca y de color, con voluntarios de la isla, menos expuestos que los soldados de la Península a las enfermedades propias de aquel clima.

Para la organización de estas milicias, pagándolas al corriente, como para poder mejorar la alimentación del soldado, dice el gobernador general que necesita ocho millones de pesos mensuales.

Haciendo este esfuerzo de dinero hasta Junio, espera el general Blanco que pueda pacificarse la isla hasta la región oriental, quedando en ésta encerrada la insurrección.

Añade—según las referencias que se nos han dado—que llegada esta situación y planteadas las reformas políticas, el gobierno insular con-

54 ANGÉLICA

digna de mi amor tierno y honrado! Lo confieso, tuve momentos en que el despecho hizo dormir todos mis otros afectos y sentimientos, en que ví el mundo con tan negros colores, que resuelto a abandonarlo, sin ánimo para estudiar, aborreciendo a todos los seres humanos y a cuanto me rodeaba, pensé en matarme; la idea del suicidio se grabó en mi mente con extraña firmeza.

¡Ah, mi adorada madre! tu recuerdo solo, ¡aquel recuerdo amoroso de tu virtud, de tu cariño, de tu noble y digno carácter! el pensamiento del dolor que iba a causarte, las ideas piadosas que has sabido inculcar en mi alma, todo esto se reunió en el fondo de mi corazón para detenerme; me arrepentí de haber juzgado odioso el mundo cuando en él existías tú.

—¡Ah! ¡no, no! me dije, no puede ser tan malo un mundo en que hay una madre tan buena, tan tierna, tan santa como la mía.

No me cansaré de bendecirte, madre del alma porque no solo te debo la vida, no solo te soy acreedor de cuanto hay en mí de generoso y noble, sino que tú, al salvarme entonces del suicidio, me diste también cuanta felicidad he disfrutado luego; verdad es, madre mía, que pocos hombres podrán decir como yo: ¡cuanto soy, cuanto tengo, cuanto gozo, todo se lo debo a mi madre.

Entonces, como digo, al benéfico influjo de tu recuerdo huyó de mí la idea del suicidio y sentí fuertes remordimientos de haberla aceptado; consideréme indigno de poseer tu ternura, cuando por no sufrir había

55 FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

determinado darte un pesar que quizá te hubiese costado la vida; yo era un ser egoísta, que al querer dejar una existencia en la cual padecía, un mundo en que era tan desgraciado, no pensaba en que me debía a mi madre, en que tenía deberes sagrados que cumplir para con ella, y en que estaba llamado a proporcionarle algunas alegrías en cambio de los desvelos que se había tomado por mí.

Por ella, solo por ella, abrí mis libros con afán santo y legítimo de saber, para ser su orgullo y labrar su felicidad; estudié el primer día durante algunas horas con la aplicación de otros tiempos más dichosos; y cuando pasó esto tres meses después de aquella entrevista en que habiau muerto mis ilusiones, me asomé al balcón y fijé con menos desesperación la vista en el lindo jardín donde por última vez había hablado con ella, en la ventana tras de cuyos cristales ya nunca la veía, y en la verja de hierro que nos separaba el día en que le ofrecí aquel ramo que fué aceptado ¡por ella! ¡por ella! que entonces, no tengo duda, me amaba.

Mirando tristemente aquel jardín, sentí una pena más grande, quizá que nunca, pero menos amarga; para mí tan querida, y cuyas rejas estaban cubiertas de verdes hojas y campanillas azules, y en mi ilusión creía verla por un momento, allí, donde antes la miraba diariamente con su cabecita encantadora inclinada sobre la labor; este recuerdo me conmovió fuertemente.

Cuando estuve algo más tranquilo pensé por vez pri-

La Unión y El Fenix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga n.º 1 (Paseo de Recoletos).

GARANTIAS

Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000

Primas y reservas... 43.598.510

Total... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante; y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, n.º 36, principal.

Las Cámaras podrían acordar los medios necesarios para obtener la total pacificación de los rebeldes, desligándose ya la Península de este gasto.

Ignoramos la contestación que á esto haya dado el gobierno. Lo que sabemos es que en los actuales momentos preocupa seriamente la cuestión de recursos, porque la banda extranjera lleva sus pretensiones á límites que se reputan inaceptables.

El ministro de Hacienda está dedicando á este asunto muy preferente atención.

RECUERDOS DE AYER

VENTURA DE LA VEGA

Si no como escritor de primer orden, ni de los más fecundos, tiene el renombrado poeta D. Ventura de la Vega un puesto envidiable en el Parnaso castellano del presente siglo, y una fisonomía literaria propia, debida exclusivamente á sus excelentes dotes.

No vió la luz en España este escritor, aunque en ella pasó casi toda su vida, pero español era, por haber nacido en aquella América traída á la civilización por el valor, el heroísmo y la sangre de los españoles. En la ciudad de Buenos Aires nació Ventura de la Vega el 14 de Julio de 1807, y todavía no contaba doce años cuando vino á Madrid; allí recibió la primera educación en el colegio de San Mateo, dirigido entonces por D. Alberto Lista.

La juventud de Ventura de la Vega no dejó de ser agitada por las tempestades de los revueltos tiempos que alcanzó; fué uno de los más exaltados miembros de aquella sociedad revolucionaria llamada de los Numantinos, que dió no poco que hacer á los gobiernos de aquel turbulento período; luego figuró entre los más entusiastas milicianos nacionales, y se batió en más de una ocasión en las calles de Madrid, pero muy luego los desengaños apagaron los juveniles fuegos políticos del poeta, apartándole de tan peligroso camino; abandonó, pues, para bien de las letras, el campo de la política, si bien más adelante figuró, aunque no muy ostensiblemente, al lado de los hombres del partido moderado.

En muy temprana edad se dió á conocer como poeta Ventura de la Vega; á los diez y seis años celebró ya en una preciosa composición á su ilustre maestro Lista, y poco después escribió dos hermosas poesías, inspiradas por su mismo maestro, de asuntos bíblicos, y que llevan por nombres el Canto á la esposa y la Imitación de los Salmos. En 1832 escribió dos composiciones líricas Orillas del Pusa y La agitación, en las que brillan la inspiración poética más levantada, y la corrección de la forma literaria, dignas ambas de un gran poeta. Pero los frutos que dió la musa de Ventura de la Vega en el campo de la poesía lírica, no fueron mucho más abundantes; su apatía y abandono le hicieron muy poco fecundo, aun cuando tenía cualidades de poeta propias para haber ocupado un puesto de primer orden.

Tampoco en el campo de la dramática fué muy fecundo, pero en él produjo sus más hermosas obras y alcanzó sus éxitos más brillantes y celebrados. En 1845 dió á la escena su famosa comedia El hombre de mundo, consiguiendo con esta obra un señalado triunfo, y colocando su nombre al lado de los mejores de nuestro teatro; con esta comedia dió Ventura de la Vega el primer paso para la restauración de la gran comedia; pasos que luego siguieron Ayala y Tamayo.

Algunos arreglos y traducciones hizo después; como obras originales merecen citarse D. Fernando de Antequera, en la que abordó con éxito el drama histórico. También escribió algunas piezas y zarzuelas; entre las que descuella Jugar con fuego, que puede considerarse con el mérito de una buena comedia.

El último destello del talento de Ventura de la Vega, fué La muerte del César, tragedia de corte clásico, y en la que se encuentra verdadera inspiración dramática; al oír su lectura cuentan que el Duque de Rivas que la escuchaba, exclamó emocionado y abrazando al autor: «Eso es romano, Ventura, eso es grandioso» y efectivamente, de grandioso puede calificarse la concepción de Ventura de la Vega, por el fondo y por la brillante forma; lástima que llegase á la escena fuera de tiempo y ajena á los gustos de la época en que se representó; esto hizo, que aunque muy admirada y aplaudida, su vida fué corta y efímera, teniendo que dejar libre el paso á otra clase de obras más conformes con el gusto del público.

Falleció Ventura de la Vega el día 30 de Noviembre de 1865; su nombre y sus obras van unidos al movimiento literario del período más turbulento del presente siglo. Y á pesar de ello habrá de decirse siempre, en elogio de este poeta, que del revuelto mar en que se agitaban las letras castellanas, impulsadas por los apasionados aspirantes de las escuelas que entonces luchaban con furor, solo tomó lo bueno, siendo su voz una de las pocas notas serenas que se escucharon, entre el estrépito que atronaba los oídos y turbaba la razón de los contendientes.

TARFE.

ECOS LOCALES

Hemos recibido los dos primeros cuadernos de la novela «Dios proteja á los buenos», que ha empezado á publicar nuestro compañero en la prensa D. Juan Pérez Aznar.

Agradecemos la atención y hablaremos de la obra cuando hayamos podido formar juicio de ella.

Ayer se hizo cargo de la Alcaldía de Elche nuestro querido amigo y correligionario don Andrés Tarí. Nuestra enhorabuena.

Por haber sido anuladas las elecciones de Mayo en una sección de Villafranca y procesado el concejal D. Juan Román Campos, han sido nombrados tres interinos para ocupar las vacantes que resultaban.

Por dimisión justificada de concejales propietarios, se han hecho algunos nombramientos de interinos para los Ayuntamientos de Benimeli (Denia), Lorchá (Pego) y Formentera (Dolores).

Ha celebrado junta extraordinaria la sociedad «Los Nuevos», tomando entre otros acuerdos los siguientes:

A contar desde el día 6 del corriente, se rebajará la tarifa que hace poco fué modificada, quedando ésta reducida en iguales condiciones á 5 céntimos, esto es, desde la Plaza de Navarro Rodrigo á la de Ramiro y viceversa, 5 céntimos, y desde esta última á la Fábrica de Tabacos y viceversa, igual cantidad.

También acordaron establecer una nueva tarifa de verano á iguales precios y condiciones que el que en la actualidad rige.

Los carnets anuales solo costarán 50 pesetas y 5 los mensuales.

Mucho nos complacería ver retribuidos por el público los sacrificios que dicha sociedad está haciendo.

AMAD A VUESTROS AMIGOS.

El hombre que no trate bien á sus amigos, de seguro los perderá y cuando se vea solo en el mundo, ninguno le compadecerá; pues la gente dirá que debía haberse comportado mejor, en lo cual tendrían razón; pero donde hallaremos una persona cuya conducta sea consistente con lo que sabe y lo que cree? Pocas veces se hallan tales sujetos; porque la sabiduría que penetra el futuro y se fortalece contra los males que esto trae consigo, es, en verdad, muy rara.

El Señor D. Antonio Larcorz, nos dice que había perdido su apetito y que sufría, en otros sentidos por causa de beber excesivamente. Si los demás hombres fuesen tan francos y sinceros como este señor, en decir la pura verdad, apenas podríamos hallar lugar en estas páginas para las cartas que recibiríamos. El estómago es un amigo de tanto valor que debemos tratarlo bien; dependiendo de él nuestro bienestar y nuestras vidas. El trabajo que el estómago hace día tras día es maravilloso. Todo lo que comemos y bebemos va directamente á él y allí se prepara para la digestión. Algunas veces el alimento que tomamos es bueno; otras, malo y difícil de digerir; y en ciertas ocasiones de un carácter inflamatorio, retardando la acción del estómago y causando enfermedades. Y sin embargo, pocas veces ó nunca nos detenemos para considerar de la manera que estamos tratando á este criado trabajador y fiel; hasta que por último, se niega á servirnos, siguiendo á esto los dolores y el peligro. Leemos ahora, la carta del señor Larcorz; y aprovechémosnos de su experiencia.

«Durante el último mes de Octubre», dice, «perdí mi apetito, sufriendo agudos dolores de estómago, por haber bebido excesivamente; de tal manera que ninguna de las medicinas que tomaba me producía el menor alivio. Por último el Cura de este lugar, me dió uno de los almanaques de la Madre Seigel, describiendo la naturaleza de ese célebre remedio del mismo nombre; conteniendo testimonios de su eficacia y de su éxito en los casos de las personas que habían estado enfermas.

«Ya me habían aconsejado antes muchísimas veces, que probase esta medicina, sin hacer el menor caso.»

Es un hecho desgraciado, el que la gente titubea en comprar y tomar medicinas verdaderamente excelentes y eficaces, por no haber hallado ningún poder curativo en las otras medicinas que antes habían tomado; como nos sucede cuando desconfiamos de todos los hombres porque algunos de ellos nos hayan engañado y abusado de nuestra confianza. Los propietarios del Jarabe Curativo de la Madre Seigel, no conocen otros medios de evitar esta falta de confianza en su remedio que publicando verdaderas é incontrastables pruebas de los efectos producidos por su Jarabe, tanto en el tiempo pasado como en el presente, con la esperanza de que las personas que sufran las lean y hallen el verdadero alivio que les deseamos y están seguros de hallar.

«Finalmente», continúa diciendo el Sr. Larcorz, «llegué á cansarme tanto de tomar tanto género de medicamentos sin resultado alguno, que por último decidí tomar el Jarabe de la Madre Seigel sin esperar, no obstante, obtener mucho alivio al principio. El antedicho cura me trajo cuatro botellas, las cuales tomé, dando por resultado que hoy me hallo completamente curado. Por este motivo doy á V. por la presente mis más finas y expresivas gracias; teniendo mucho placer en recomendar esta medicina á mis amigos y vecinos. (Firmado) Antonio Larcorz, Bielsa, provincia de Huesca, España, 28 de Diciembre de 1896.»

El Sr. D. Joaquín Morillo, Químico de Boltania, de quien compraron la medicina, testifica la veracidad de los hechos según se describen en la carta de arriba.

Mientras que no causa sorpresa en lo más mínimo (por las razones que arriba hemos dado) que el Sr. Larcorz no siguiese el consejo

que tan frecuentemente se le daba, de tomar el Jarabe de la Madre Seigel, en una época más temprana, nos alegramos de que por último se persuadiese á tomarlo, pues no existe remedio alguno que tenga un fundamento tan sólido de evidencia y reputación, como este famoso medicamento para efectuar la cura de la indigestión y de todos los males que de ella se originan.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel, está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y expendurias de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio á las ocho y media y cuyo programa es el que sigue:

- 1.º «Los cocineros», schotis.—Torregrosa y Valverde.
2.º «España», gavota.—Villar.
3.º «Tancredi», overtura.—Rossini.
4.º Preludio y siciliana de la ópera «Cavalleria Rusticana», (primera vez).—Mascagni.
5.º Fantasia sobre motivos de la ópera «Lucrecia Borgia».—Donizetti.
6.º «Champagne», galop (primera vez).—Metra.

Sé constante con los buenos remedios

Cuando una enfermedad aparece en una familia, lo primero que se piensa es encontrar el remedio apropiado al caso, lo que prueba cuán importante es, cuando la salud y hasta la vida están tal vez en peligro, el escoger una medicina de confianza, autorizada por todas las eminencias médicas, y cuyo nombre sea la mejor garantía de sus cualidades.

En estos tiempos modernos, en que tantas falsificaciones de medicinas se ponen á la venta, deben tomarse las mayores precauciones para adquirir la verdadera. El elevado rango en el cual los médicos de todo el mundo han colocado la Emulsión Scott, es debido únicamente á su superioridad y excelencia comparada con otros preparados.

Los médicos consideran la Emulsión Scott como la mejor forma de emulsión, y además, como se asimila con perfección, la sangre se enriquece dando pronto y admirables resultados. En cuanto á las propiedades nutritivas de la Emulsión, sólo diremos que son harto conocidas; su maravilloso poder de enriquecer la sangre, renovar los tejidos y aumentar la fuerza resistente del cuerpo, son condiciones especiales de esta preparación que los médicos aprecian en su justo valor.

El Dr. D. Trinitario Balanzá de Valencia, escribe: «Trinitario Balanzá, doctor en Medicina y Cirugía. Curativo: Que de 10 años á esta parte he utilizado en gran número de enfermos el potente auxilio de la Emulsión Scott, habiendo podido comprobar, por efecto de su uso, un aumento notable en el número de glóbulos rojos, así como en la energía de las contracciones musculares y en el peso total del cuerpo. Esta mejora que denuncian, respectivamente, el microscopio, el dinamómetro y la báscula, se ha conseguido en su grado máximo de rapidez é intensidad en las grandes distrofías apiréticas, tanto de los niños (raquitismo, escrofulas, anemia, etcétera), como de los adultos (convalecencias prolongadas, clorosis, autointoxicación bronquial no febril, etc., etc.). Fuede concluir de mis observaciones, que la Emulsión Scott es un alimento de primer orden, á la par que un verdadero estimulante de la nutrición. Y además aprovecho esta ocasión para manifestar que el preparado de los Sres. Scott y Bowne, como todos los progresos farmacológicos que de manera tan efectiva realicen la adaptación á la práctica de los principios científicos, pueden contar con mi decidida cooperación sin restricciones de ningún género. Valencia 7 Diciembre de 1895.—TRINITARIO BALANZÁ»

Siendo la Emulsión Marfil al Guayacol, según la opinión de muchas eminencias médicas de España, el tónico más poderoso para los niños y las personas débiles, lo recomendamos á las madres como medio de combatir el escrofulismo y el raquitismo que tantas víctimas causa en la infancia.

Se vende en todas las farmacias y droguerías.

Como remedio por excelencia para las almorranas, el Ungüento de Hamamelis Virginia del Dr. C. C. Bristol es verdaderamente maravilloso por la seguridad y rapidez de sus efectos.

Tanto éste, como el Extracto doble de la misma planta, que también lleva el nombre del mismo sabio autor, se aplican con sorprendentes efectos en la curación del Reumatismo, Golpes, Contusiones, Hinchazones y todo mal de índole inflamatoria ó ulcerosa. Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

HMBARACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

- Vapor Grao, c. Lloret, de Génova, con efectos.
Idem García de Vinuesa, c. Muñoz, de Sevilla, con id.
Idem francés Jeanne A, c. Hamon, de Rouen, con pipas vacías.
Idem Cifuentes, c. Vigil, de Barcelona, con efectos.
Idem Nuevo Correo de Alicante, c. Salinas, de Orán, con id.
Idem Cabo Creus, c. Goitia, de Marsella, con idem.

DESPACHADAS

- Vapor Octubre, c. Colón, para Rouen, con vino.
Idem Grao, c. Lloret, para Málaga, con efectos.
Idem Cifuentes, c. Vigil, para Bilbao, con idem.
Idem Sitges Hermanos, c. Salinas, para Argel, con id.
Idem García de Vinuesa, c. Muñoz, para Marsella, con id.
Idem francés Jeanne A, c. Hamon, para Barcelona, con id.
Idem Cabo Creus, c. Goitia, para Bilbao, con idem.

CAMBIOS

Table with exchange rates for various locations like Paris, London, and Cuba. Columns include location and rate.

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto los resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

ALMONEDA

Una familia que se ausenta definitivamente de esta ciudad, desea vender todos sus muebles, entre los que los hay de lujo, en un estado de uso excelente, y á precios módicos. Dará razón el conserje de la Escuela de Comercio de esta capital.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

Don Francisco Figueras y Bushell
Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7-50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castañón, 34, principal, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa

El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 8 de Diciembre directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

NUNCA LAS CÁPSULAS

PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS

Asalto, 52, Barcelona

MANUAL DE ELECCIONES PROVINCIALES Y MUNICIPALES

por D. GREGORIO MARTINEZ AZORIN

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando la carta.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las ocho y media.—María del Carmen.—El punt de gancho. Por la tarde.—Tierra baja.—La cuerda floja. Entrada general, 50 céntimos.

PLAZA DE TOROS.—Dabut de la compañía gimnástica, acrobática, mímica, fantástica y de magia dirigida por D. Jacinto Romero. Entrada general, 35 cént. Media, 25 idem.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS E. BOTÍ CARBONELL

CASA MAYLIN
Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho
Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oído

EL ACEITE NEUBERT cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición 4 ptas., boticas de Alirante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Venéreo-Sifilis

Curación en unidad con los reactivos antisépticos, **ANTIBIOMORFICO IYEL**. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gonorrea, etc.) **ANTISIFILITICO COPWER**, para la sifilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las **PILDORAS ANTIREUMATICAS** Audet. Para prevenir nuevos ataques, aléjarlos y curar la diatésis reumática, debe emplearse el **ANTIREUMATICO REYSSEY**; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Tisis

y catarras crónicos por anti-guozos y rebeldes que son: **Cura** con las célebres **PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET**. Llan la tos, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERBALLE (5, 6, 25 y 40 gotas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la **IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES** y demás desarreglos genitales por abusos o vejez. Son tónicos vigorosos y curan **AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO**. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días, 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea, Consultas, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

Los vómitos, acidez, ardor, languidez, pesadez, agudeza de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTOMAGO ARTIFICIAL

(6 polvos del Dr. KUNZE), desgranando en breves días las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos, como a diario lo certifican millones de curados agradecidos.—Caja, 750, Moreno Miguel, Arenal, 2, Madrid.—Centro de Especialidades, Hamba de las Flores, 4, Barcelona, y en todas las farmacias y droguerías del mundo.

De venta en las principales farmacias.—Depósito en la del Sr. Rodríguez, Mayor, 23.

ENERGICO RECONSTITUYENTE
VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

La Peptona es, a causa de su pureza, la única empleada en el Instituto Pasteur.

ESTE VINO contiene la carne de vaca digerida por la pepsina; es mucho más activo que los jugos y extractos de carne; nutre con él los anémicos, convalecientes, tísicos, enfermos privados de apetito, asqueados de los alimentos ó incapaces de soportarlos, y los extenuados por el trabajo, el cansancio ó las vigillas.

En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

Catarros, Tos, Bronquitis, Tisis

¿Los médicos, a los sabios y enfermos del pecho
¿QUÉ SON LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET?

Las **PILDORAS ANTISEPTICAS** son, a juicio de eminencias médicas, el agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: Primera: Como **ANTISEPTICAS**, estas pildoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los parásitos.—Segunda: Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las **PILDORAS ANTISEPTICAS**, teniendo en cuenta estas circunstancias, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama el enfermo, sino que al propio tiempo, a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—Tercera: Además de ser estas **PILDORAS ANTISEPTICAS** y reconstituyentes, acrecientan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación bronco-pulmonar.—En resumen: Las Pildoras antisépticas son: **ANTI-SEPTICAS**, porque dificultan la vida de los microbios.—**RECONSTITUYENTES**, porque modifican favorablemente la nutrición general.—**REMEDIO DE AHORRO**, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de la sustancia.—**REMEDIO RESPIRATORIO**, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación bronco-pulmonar.

LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DENTRO DE LOS METODOS SECULARES (ESPECIFICO Y NATURAL)

La medicina natural (observación y experiencia), admite el método específico, que descansa en estos principios: "1.º Ciertos casos exigen ser dirigidos por medios verdaderamente específicos. Las enfermedades, en estas circunstancias, forman un COMPLEJO que no es posible analizar; se nos hace necesario, por consiguiente, atacar este conjunto, a beneficio de modificadores que la observación ha comprobado, gozan de virtudes especiales; aun cuando no podamos dar razón satisfactoria de la relación que pueda existir entre el medicamento y el efecto obtenido." 2.º "La naturaleza humana tiene tendencias conservadoras innatas; se la apartará de todos aquellos medicamentos que puedan perturbar su **MARCHA APACIBLE**, siencio, deber de todo **VERDADERO MEDICO** imitar a la naturaleza, interpretarla y secundarla. Sólo puede mandarse a ésta obedeciendo las leyes que la rigen. Sería temerario pretender erigirse en dictadores de esa naturaleza, a la cual todos nos hallamos sometidos."

Las **PILDORAS ANTISEPTICAS** se hallan, pues, dentro de los métodos específico y natural: 1.º Porque tienden a combatir un cuadro de síntomas complejo, cuyo conjunto es la miseria fisiológica (que no se cura con linfas ni rayos, so pena de admitir otro milagro de panes y pees y de desconocer lo que es materia, peso, cantidad y calidad), con trastornos pulmonar tan graves, que últimamente abruman y matan al enfermo. 2.º Porque contra ese medicamento no protesta la naturaleza en modo alguno, no perturba su marcha apacible, y coadyuva a sus esfuerzos conservadores. Por el contrario, las **PILDORAS ANTISEPTICAS**, llamadas a imponerse en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, que tanto molesta a los enfermos; permiten conciliar el sueño, tan necesario y reparador; modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna, de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario a todos; evitan el enfriamiento y la fiebre; disminuyen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan, se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría, y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones.

ASEVERACION: No hay médico alguno que, juzgándonos sin prevención, no haga justicia a la bondad de las **PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET**, para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Asimismo tenemos motivos para sospechar que lo que prescriben los médicos más afamados para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho, no es otra cosa que una débil expresión de las **PILDORAS ANTISEPTICAS**.

CONCLUSIONES SOBRE LAS PILDORAS ANTISEPTICAS

1.º La medicina no conoce hoy para curar la tisis y tuberculosis pulmonar y los catarros del pecho ningún agente terapéutico tan eficaz y constante en su manera de obrar como las "Pildoras Antisépticas Audet."—2.º Las "Pildoras Antisépticas," a diferencia de otros pretendidos tratamientos, que mueren al nacer, adquieren cada día mayor y más legítimo renombre.—3.º El uso de las "Pildoras Antisépticas," está exento de todo peligro.—4.º Las "Pildoras Antisépticas," se hallan informadas por los principios más sólidos de las ciencias experimentales y de observación.—5.º Las "Pildoras Antisépticas," después de tantos años de existencia y de comprobaciones rigurosas y repetidas, exigen ser tenido por obstinado é injusto a todo aquel que no las emplea cuando las necesita ó al que no las recomienda en cumplimiento de sus deberes profesionales y humanitarios.

NOTA FINAL: La opinión pública podrá vivir extraviada un corto espacio de tiempo, pero en definitiva, a virtud de su digno é innegable instinto, se librará por sí misma y rechaza lo falso.

Las **PILDORAS ANTISEPTICAS** se venden al precio de 10 pesetas caja en las principales farmacias y droguerías.—En Alicante, principales boticas y en las de Gadea, Soler y Benet.—En Orihuela, Ferrer.—Consultas al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.—Los forasteros pueden consultar por carta.

ALIVIA
HAMAMELIS DE BRISTOL
Extracto - Ungüento



Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc.
ESPECIFICO PARA
REUMATISMO Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

SANA TODA HERIDA
QUITA LA INFLAMACION

ASMA - OPRESION

Los Cigarrillos Indios de Grimault y C^a son el remedio más eficaz que se conoce contra el **Asma, la Opresión, el Insomnio, el Catarro, y para facilitar la Expectorcación.**

En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

SEGURO
EL GRAN **PURIFICADOR**



ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

AGRADABLE
INFALIBLE

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

VINO NOURRY

YODO TANINO
a la vez Depurativo y Fortificante.

DEBILIDAD GENERAL ANEMIA LINFATISMO ENFERMEDADES DEL PECHO

El **VINO NOURRY** reemplaza con ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao. Excita el apetito y constituye el mejor remedio contra las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, épocas dolorosas) y de los Niños (escurfulas, usages, etc.).

Depósito: 140, Bruch, Barcelona
Y EN TODAS LAS FARMACIAS.

